解析日美在钓鱼岛问题上新动向

近来,钓鱼岛 风云又急。

日本政府在钓 鱼岛问题上动作不 断,先是上演"购 岛"闹剧,为壮声



威,不忘拉上美国,宣称钓鱼岛属于 《日美安保条约》的保护对象。美军 在日本部署MV-22"鱼鹰"运输机, 企图遏制中国。野田佳彦还成为中 日外交关系正常化以来,第一个公 开扬言要在钓鱼岛动武的日本首 相。7月31日公布的日本2012年度 《防卫白皮书》,又将中国作为防卫 重点,再炒所谓"中国威胁论"。

日美为何在钓鱼岛问题上的举 动频频,他们希望达到什么目的?我 们请专家为您分析。

问:日本外相近日宣称,钓鱼岛属于《日 美安保条约》的保护对象,得到美国国务卿 希拉里的确认。日本还表示,美军在日本部 署 MV-22"鱼鹰"运输机是为了遏制中国。 如何看待美日在钓鱼岛问题上的最新表态?

答:以世界多极化的发展,特别是中国 崛起为背景,美国正在实行所谓亚太再平衡 战略。希拉里曾明确阐述美国亚太再平衡战 略的总体目标,"保持和加强美国在亚洲太平 洋地区的领导能力,改善安全,扩大繁荣,促 进我们的价值观"。

根据该目标, 美国制定了新军事战略, 该战略认为"美国的经济与安全利益与从西 太平洋和东亚延伸到印度洋地区和南亚的 弧形地带有着无法摆脱的联系。我们必须恢

"为避免在该地区造成摩擦,中国的军 力增长和军事意图必须更加透明和清晰" 美方认为,中国等国发展的"反介入和区域 拒阻等非对称能力",对美国的"军力投射能 力"产生了重大挑战。美国要在投射能力上 加强投入,以保证"通行自由"。为此,美国提 出"空海一体战"的新作战构想,并决定"将



美实行亚太再平衡战略 试图利用日本牵制中国

实现在地理上更加分散、运作上更加抗打击 的兵力态势"

长期以来,为了操控中日矛盾,美国在钓 鱼岛问题上虽然偏袒日本, 但在主权所属上 保持中立:《对日美安保条约》是否适用于钓 鱼岛也保持一定模糊性

上世纪70年代,美国的立场是"关于钓 鱼诸岛最好的办法是不要让它成为大众关 注的目标":不要肯定地答复《日美安保条 约》是否适用于钓鱼岛。

但随着形势的变化,美国政策有所调整, 2004年3月,美国国务院副发言人艾瑞里声 称,1972年归还冲绳施政权之后,钓鱼岛就 处于日本的行政权之下。《美日安保条约》第 5条规定,该条约适用于日本行政下的领域。 因此,《美日安保条约》适用于钓鱼岛。

奥巴马政府前期,重复了艾瑞里表态的 前两句、省略了第三句——"《美日安保条

约》适用于钓鱼岛",引起日本不安。2010年, 应日本外相前原诚司要求,美国务卿希拉里 表态,《日美安保条约》适用于钓鱼岛。此次 钓鱼岛风云又急之时,美国务院高官再度表 杰、《日美安保条约》适用于钓鱼岛

7月11日,美国务院发言人文特雷尔声 称,虽然美国政府在钓鱼岛的主权归属上不 采取立场,但钓鱼岛在1972年作为冲绳县-部分归还日本后 都在日本行政控制之下 因 此《日美安保条约》第五条适用于钓鱼岛

在美国相对实力减弱,军费支出削减的 条件下,美国要实现亚太再平衡战略,更注 意动员和运用盟国以及"新兴伙伴国"的力 量。其中,特别注意利用日本。

美国智库"新美国安全中心"认为:"美 国可能无法单独应付中国,所以日本的未来 作用将更为重要。这种背景下, 奥巴马政府 在钓鱼岛问题上的立场趋向清晰。



日本海洋战略防范中国 军界高官发表露骨言论

问, 东京都知事石原曾扬言从 私人手中购买钓鱼岛。日本首相野 田佳彦近日表示, 日本政府已着手 筹措预算,以正式启动钓鱼岛"国有 化"程序。日本目前在钓角岛问题上 采取什么策略?想达到什么目的?

答:石原"购岛"之旗祭起,刺激 得日本极端言行汹涌,为石原购岛 捐款者有之:拟上岛作"实地调查" 者有之:欲以悼念遇难人员为由,登 岛寻衅的议员有之

日本是岛国,特殊的地理条件 使日本具有强烈的海洋意识。战后, 依赖美国,维护和扩展日本海洋权 益的战略思路影响较大。

1994年11月16日,《联合国 海洋法公约》生效。根据该公约规 定,沿海国可拥有12海里领海、200 海里专属经济区和最多不超过 350 海里或 2500 米等深线外推 100 海 里的大陆架。制定该公约的本意,是 促进各国对海洋的开发。但某此国 家却想以它作为扩大海洋权益的工 具,加之该公约某些条款规定得不 明确,导致海上权益矛盾增加。

抓住此时机 日本积极行动 制 定并实施了《海洋基本法》,设立以 首相为本部长的"综合海洋政策本 部",颁布了第一个《海洋基本计 划》规定了日本政府在维护海洋安 全中的义务、责任和规划。其中,有

一些合理部分, 也显示出加强海上 军事力量,以扩大海洋权益的意图。

钓鱼岛虽小, 但无论在划定领 海、专属经济区、大陆架,在东海划 界,在资源开发,在军事上,都具有 重要的战略价值。

上述背景下, 日本政府在钓鱼 岛问题上的立场趋向强硬。2010年 日本提出的新《防卫大纲》时,与 2006年《防卫大纲》强调美国的优 势地位不同, 首次明确表示了对中 国崛起的强烈警戒感, 决定调整日 本防卫方针。

一、将防卫重点"从北方转向南 方,着重加强西南诸岛地区的防 卫。""以警戒监视、海上侦察、防空、 反弹道导弹等机能为重点"。二、强 调"动态防御"从"基础防卫力量" 建设,转向"动态防卫力量"建设,增

野田就任首相不久就发表讲话 称:"由干中国在地区水域活动的加 强及迅速的军事扩张, 加上朝鲜反 复挑衅, 围绕我国的国家安全环境 越来越不明朗。"要求自卫队为应对 "不测事杰"做好准备。

最近,野田内阁又批准了2012 年日本《防卫白皮书》。该白皮书继 续用大量篇幅渲染"中国威胁论", 特别举出中国军舰穿越冲绳本岛与 宫古岛之间进入太平洋实施训练、

中国渔政船在钓鱼岛海域执行公务 等事例,认为中国连续两年对外采 取"高压"姿态,试图扩大在日本"近 海与南海的活动范围并将活动常态 化"。日本共同社认为,野田内阁批 准此白皮书 目的在干告知日本国 民加强日美同盟的意义和实行"动 态防卫合作"的重要性。

同时, 日本战略界和自卫队一 些重要人物, 露骨地提出了展开日 本海洋战略的要求

日本自卫舰队司令主张日本海 上安全有若干重点,其中包括: 一、"东海防卫"。认为随着实力

增强,中国必将对"尖阁群岛(钓鱼 岛)采取更加露骨的挑衅行动";"日 中之间在东海大陆架划分和油气田 开发问题上的矛盾也在不断激化" 因此,"在取得美国政府同意的基础 上,日本应向争议海域派遣海上自 卫队舰艇。以显示日本专属经济水 域不容侵犯的姿态。

二、"防止南海的内海化"。认为 南海海域是连接日本的海上大动脉。 保障南海航行自由,既取决于美日澳 印等国能否团结起来形成可与中国 对抗的势力 更取决于军事实力

三、"确保印度洋和龙目海峡的 海上通道"。认为该海上通道,是日 本的海上生命线。中国已开始在该 海域构筑被称为"珍珠链"的沿海根 据地,日本必须通过与美国、印度的 紧密合作,确保印度洋通道的安全。

上述观点虽然是以个人名义发 表的,但特殊身份和观点的极端性。 已经显示了问题的严重。

问:日本首相野田佳彦上周公 开表示: "在包括尖阁诸岛在内的我 国领土领海上若发生不法行为,政 府将视必要,采取包括动用自卫队 在内的应对措施。"野田公开扬言要 在钓鱼岛动武, 背后的原因有哪些?

答:日本政坛围绕钓鱼岛 出现的强硬姿态,除上述原因 外,还与日本政客争权夺利的 需要直接相关。

石原是老牌政客, 善于以 极端言行蛊惑人心,捞取选票。 此次故技重演, 舆论认为不能 排除其在为建新党准备条件。

借

強

硬

姿应

态听

拉理

人声

田

目前,野田内阁外则面临 民众反对增税和重启核电,内 则遭遇大批党员反叛。消费税 增税法案虽获众院通过,但舆 论调查显示,民众对该法案的 支持率仅为36%,反对率则达 52%。自小泽一郎率 40 余名 国会议员脱离民主党自立新 党后,民主党内又有若干名国 会议员出走。据《每日新闻》调 查, 野田内阁支持率跌到了 23%。民主党干事长承认:"民 主党讲入危机状态 政权可能 崩溃。"野田身为首相,承担有 维护中日关系大局的责任,却 发表要在钓鱼岛动武的言论, 与其急于利用民族主义情绪提升支 持率不无关系

当然这只是问题的一个方面, 它同时受到另外一些重要因素的制 约。中国已成为当今国际秩序极为 重要的"利益攸关者"和维护者.要

保持当今国际秩序的稳定, 缺少不 了中国的合作, 任何想孤立中国的 努力都是徒劳的。

因此,美国智库"新美国安全中 心"在强调加强美日同盟的同时,主 张"维护当前基本秩序 同时逐步活

> 应崛起的中国,符合美日两国 的利益"。美国新军事战略在 表示中国崛起对美国构成挑 战的同时 强调中美在建立 "合作性的双边关系"方面,有 着"很强的共同利益"

日本极端势力企图利用 美国实施亚太再平衡战略的 机会,扩张海上权益,日本社 会对这种冒险的忧虑也在增 强, 评论家丸山浩行指出,在 美国的新军事战略中,"日本 被期待发挥'盾牌'作用。但 是,日本政府并没有认识到可 能产生的重大后果"

日本有识之士,包括一些

外交官,以各种方式反对日本 极端势力的危险行经。日本驻 华大使丹羽宇一郎指出,石原 购岛计划如果实行,"将给日 中关系带来极为严重的危 机"。日本外务省国际情报局 前局长孙琦享指出,钓鱼岛及 其附属岛屿并非日本固有领 七 日本应改变不承认钓鱼岛存在 争端的立场,通过谈判解决问题

中国不怕威胁,也做好了应对威 胁的准备。但是,为中日关系大局计, 为亚太和平繁荣计,仍然愿意奉劝野 田内阁认真听一听上述理性的声音。

印度官员1日宣布,印度大面 积断电已经结束。印度的停电事故 覆盖了一半以上的国土,直接影响 6亿多人的生活,是这个南亚国家

与此前的高速发展相比,印度眼 下正面临经济增速下滑的危机,此次 停电事故再次给印度敲响警钟。

基础设施建设薄弱

11年来最严重的停电事故。

印度北部和东部地区7月30 日和31日连续发生两次大面积停 电事故。过去一直自诩为"大放光 芒"的印度,在基础设施严重掣肘的 情况下,光环顿失。

"黑色星期二"成为印度各大媒 体的醒目标题,似乎在提醒人们,印 度在经济高速发展过程中依然长期 受到基础设施不足的困扰和拖累。

停电折射印度经济"短板"

印度是个严重缺电的国家,平 均缺电 10%以上,有的地方缺电超 过 20%,以至于各地轮流拉闸限电 成为家常便饭。很多企业、医院、办 公场所和中产阶级家庭都备有柴油 发电机,而3亿生活在偏远农村的 农民根本就用不上电。

不少专家指出,没有充足的电 力,印度无法维持每年8%以上的 经济增长。

奇迹已成海市蜃楼

最近半年来印度经济的表现也 印证了这些担心和预测。据统计,印 度经济增长在 2012 年第一季度跌 至9年来最低点,仅为5.3%,而去

年同期这一数字为9.2%。国际评级 机构 6 月份对印度的评级也降至最 低,仅比垃圾级高出一级。

英国《经济学人》的文章称,鉴 于印度卢比大幅贬值, 私人投资枯 竭,GDP增速放缓,印度奇迹已成 海市蜃楼。

印度基础设施的落后长期成为 制约经济发展的一块"短板",也是 导致海外投资驻足不前的一个重要 原因。一个连起码的水电和物流交 通都无法保证的地方, 如何能吸引 海外的制造业落户生根?

凸显管理能力不足

包括电力在内的基础设施长期

得不到明显改善, 凸显了印度政府 管理能力的不足。反对党印度人民 党的发言人说,"这是管理的失败, 也是政策的失败"

例如, 当政府雄心勃勃地建设 了一批热电厂时, 却发现煤炭开采 跟不上,满足不了热电厂的需求,结 果这些电厂只好闲置在那里,成了 讽刺政府的"政绩工程"。而煤矿因 为多数为国营体制,人浮于事,效率 低下,生产力难以满足市场的需求。

除了效率低下,印度存在的贪 腐也影响了经济的发展, 致使基础 设施的建设受到干扰。连印度政府 官员自己都承认, 政府用于基础设 施建设的拨款往往有一半被各级官 员给吞噬掉了,结果导致资金不足, 工期延长。一条公路原计划一年修 成,结果拖了3年还没修好。这样的 例子不胜枚举。

"短板"制约持续发展

过去,印度通过发展高科技和 承包软件设计赢得了"世界办公室" 的美誉。但对于一个有着11亿人口 的国家来说,只是发展软件和服务 业,长期忽视制造业和基础设施建 设,是无法解决人口就业和保持可 持续增长的。

印度的窘境且有全球普遍性 折射出许多经济欠发达国家经济起 飞时常面临的基础设施的"短板"问 题。"短板"是发展中出现的问题,也 只有诵讨发展才能解决。

新华社记者 江亚平